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A zeneiskola reformja
— Jegyzetek. —

Kassa, julius 8.

A zeneiskolával nagyratörő tervei 
vannak a városi zenebizottságnak. Már 
hiába, úgy volt az mindég s valamed­
dig a világ áll, úgy marad, hogy a 
bizottságok folyton terveket főznek. 
Az természetesen, az önkéntes sza­
kácskodás feladatán túl esik, hogy a 
főzött tervek megemészthelők is le­
gyenek. Mert ahhoz, hogy rendes, életre 
„való eszme testet öltsön, nem kell bi- 
zottságosdit csinálni, elvégzi azt egy 
józan logikájú koponya, praktikus ér­
zékkel megáldott egyetlen egy ember 
is! A bizottságokat a sors tréfás ked­
vében. mintha csak azért alkotta volna, 
hogy időnkint a humor poshadó kan- 
csóját friss töltéssel fel üdítsék, ebben 
a cudarul szomorú világban.

Az öreg Dickens kihullt tollára 
való némely vidéki nagyképűsködés. A 
Pickvick Club tudományos munkálko­
dása. melyet a brill humorista oly 
pompás kedélylyel megörökített, langy- 
meleg lábviz liirdő, ahhoz a csiklan­
dozó. kacagtató humorhoz képest, mely 
a magyar vidék számos bizottságának 
halálosan komoly arccal csinált tevé­
kenységéből kisugárzik. Hivatott meg­
figyelői és ragyogó színekkel rendel­
kező tollú irót vár ez a hálás feladat, 
hogy a vidéki bizoltságosdik tarka vi­
lágát megörökítse. Sértésnek ne vegye 
az egyébként általunk nagyrabecsült 
kassai zenei bizottság, hogy dolgukra, 
tervükre emlékezvén, a bizottságokról 
igy általánosságban elmélkedünk.

Hiszen magyar virtus, hogy a 
szapulás nyelvén, mindég kivételt él­
vez — a jelenlévő! Márpedig toliunk 
hegyén jelen van a kassai zeneiskolai 
bizottság.

Lássuk csak! Az uraknak az a 
tervük, hogy a városi zeneiskolát egy 
csapással nívóra emelik. Például, Ka- 
ezér Pintyőke kisasszony. 13 éves 
baktist ezentúl a magasabb zenei mű­
veltségnek megfelelően óhajták — ki­
képezni. A kisasszony mamája cs pa­
pája, amidőn a beiratkozást elhatározta, 
ugyan akként gondolkodott, hogy Ka-

ezér Pintyőke legkevésbé sincs a 
végzettől zongramüvésznőnek predesz­
tinálva, de azért jó lesz, ha a forté- 
lyos hangszer billentyűin jártasságot 
és némi gyakorlottságot eltanul, lévén 
a házaséletnek nem utolsó gyönyöre, 
hogy ebéd vagy vacsora után a hit­
vestárs részletre vagy készpénzzel vá­
sárolt Büsendoríerhez ül s elkalimpálja a 
Berger Zsigát vagy a Száz szál gyertyát! 
— És a kisasszony szüleinek talán 
igazuk is van, mert ők az életet prak­
tikus oldaláról nézik s százat tesznek 
egy ellen, hogy a városi zeneiskolából 
kikerült növendékek nem azért tanul­
nak zongorázni, hogy odahaza klaszi- 
kus zeneköltők felséges alkotásait in­
terpretálják. Még ha kedvük és tudá­
suk is volna hozzá, számolnak az át­
lag környezettel, mely végre is, több 
élvezetet talál egy dallamos, fülbe­
mászó kupié pajkos melódiáiban, a 
legelvontabb technikai bravúrokkal 
ékeskedő klaszikus zeneműnél . . .

Igenis urak, tiszteletreméltó az önök 
szándéka. Igenis, nincs borzasztóbb do­
log a zeneileg érzékenyen finomodott 
fülnek, mini az a verklikre emlékez­
tető kalimpálás, melyet magyar lánya­
ink és asszonyaink legtöbbje elkövet s 
minket, akik hallgatag vértanul va­
gyunk eme zenekultusznak, sokszor 
kétségbeejt. Igazuk van, hogy nagy­
szerű dolog volna Beethoven. Brahurs. 
Csajkovszky, Grieg. Wolf, Mozart és 
még egy csomó muzsikus genie re­
mekműveivel kiszorítani Zerkovitz, 
Szirmay. Heidelberg, Wiener és több 
más kabarét komponista léha melódi­
áit. Ám legyünk csak őszinték, ez 
olyan feladat, mely a bizottság erejét 
túlszárnyalja. Kár vele időt tölteni.

A mamák és papák ezentúl se 
térnek el ama véleményüktől, melyei 
Kacér Pintyőke kisasszony példájánál 
leszögeztünk. Ők ezentúl is untig be­
érik azzal az eredménynyel. hogy leá­
nyuk kottából darabokat fog játszhatni. 
A zene előkelő művészete különös hi- 
vatottságot követel. Azt valakibe bele­
kényszeríteni. makacs tanítással sem 
lehel. Hímzést majd minden lány ta­
nult, azért a kézimunkát senkinek 

: sem jutott eddig, csak azok számára 
hozzáférhetővé lenni, akik tűvel és 

I tarka selyemszálakkal a hímzést rnüvé- 
1 szi nívóra képesek emelni.

A városi zeneiskolának nem lesz 
ártalmára, ha a zenei oktatást csalá­
dias jellegéből kivetkőzte!ik. Szertelen­
ségbe esni azonban nem tanácsos, 
mert a kassai zeneiskolából akadémia 
még akkor sem lesz, ha a bizottság 
minden követ megmozgat. Hogy miért 
nem — erről igazán lelesleges be­
szélni.

Az újságírásról.
A V. H. O. Sz. soproni közgyűlésén elmondta:

Szávay Gyula.
Antizsurnalisztikai időket élünk. Körös­

körül szürke és barátságtalan az ég, távol­
ból mintha uj felhők gomolyognának reája, a 
felhők rojtjaiból mintha istennyilák lógnának 
alá, nagy messze mintha köröskörül újsá­
gokat hasogatna a szél s belefütyölne min­
den újságírói tanácskozásba és szétszórná 
kéz alól minden kutyanyelvünket. Kellemet- 

! len, nyirkos a levegő a zsurnalisztika körül 
mindenfelé, újságokat égetnek és újságíró­
kat szidnak mindenütt.

Ebben a helyzetben van valami része 
annak az általános depressziónak, mely a 
reakció szárnyaival csap le a közviszonyok 
képére s egy általános sötétedő borúlátót 
vet nemzeti közéletünk homlokára, az okok 
között találunk azonban — ha beismerés­
ben kívánunk maradni magunkban és 
viszonyainkban is eleget. Az újságok nőnek, 
színesednek s az újságírás jelentéktelenedik, 
szintelenedik. Mindig többen nyúlnak hozzá 
s mindig kevesebben hisznek benne. Min­
dig több több a hatalma s kevesebb a tisz­
telete. Ütőereiből félénken, lejártán húzódik 
ki az idealizmus s helyét elfoglalja a kapi­
tális, mely kalmármérlegen méri le az ér­
dekeket s csak nyomatékül dob a mérlegbe 
a kirakatból eszmét.

Az újságírót pedig az üzleti kamatoz­
tatás kimunkálásához szellemi motorerónek 

j applikálja, akinek hivatásbeli lelkimunkáját 
1 az előadó művészet külső hatásai szerint 

veszi, mint a szinészkedést s a szerkesztő­
ségek eszmei munkáját a kiadóhivatal tranz- 

! missziói vezetik és formálják át hasznossá, 
okossá.

Az újságírót ma a börzén veszik, de 
sok esetben az utcán szedik s beszerzési 
áruk és összeválogatásuk typografikus ka­
baré kalkulációjának a dolga s ebben a 
börzei manőverezésben csak az a szomorú, 
hogy az igazi újságírók rendesen párin 
alul állnak s az élet jóvoltából azon alul 
kelnek, mig a rikkancsok és kirakatrendezők 
egyre kapósabbak.

\ fejlődés uj korszakának valami olyan 
idejébe feneklettünk, amikor egészen uj irá-
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nyolc mozognak, tolódnak előre, amikor 
sejteni sem lehet, hogy milyen lesz a jövő 
újságírása és újságírója, de az máris látható, 
hogy a régi újságíró körülbelül olyan mész- 
rakodmány lesz az ásatag múltakban, mint 
amelyen ma a földképletek csigája. A jövő 
szempontjából ez mindegy, mert minden 
világ a maga evőeszközeivel táplálkozik, de 
fájdalmas nekünk még éldegclőknek az el- 
csigásodás és faj, hogy az újságíró a kor­
mányzó szuverénitások világából lekerült az 
eszközök leltárába s mindig kevesebb jut 
neki a pénzből is, a tiszteletből is.

Es itt, amikor összejövünk és magunk 
vagyunk, mellünkre kell vernünk egv kissé, 
mert egyben-másban mi is eregetjük jobbra- 
balra a tisztelet csapjait, csakhogy persze, 
ha az újságíró a mellére üt, azt sose bün- 
bánólng teszi, hanem Jupiterileg.

Azok a férfiak, akik innen ma távoz­
tak (a lapkiadók), akiknek mi a hült helyét 
elfoglaltuk, adósok nekünk egy-két okos 
szóval, bizonyos helyzetek tisztázásával s 
számos konzekvenciák levonásával, melyek 
alatt éppen az a két életelcm nyugszik: 
pénz es tisztelet.

Az idén már közel esett a gyűlésünk a 
gyűlésükkel, de el kell jönni annak az 
időnek, amikor egészen összeesik, amikor 
kiegyenlődést keresve egy ilyen teremben ők 
az egyik oldalon ülnek, mi a másikon.

Addig kedves kartársaim, kik a fiatal­
ság mindent kibíró reményeit hordozzák 
lelkűkben, forgassák meg ezeket a gondola­
tokat szivükben és elméjükben s igyekezze­
nek olyan közösen alkalmazható kifejezést 
keresni érdekvédő gondolataiknak, amilyent 
ez a maga közerejével is előbbre vihet. Mi, 
akik a küzködő sorokból sorra felreszoru- 
lunk és bejutunk a botra támaszkodó vete­
ránok gárdájába, akiknek haját ezüst ér­
demkeresztekkel hinti tele a 25 éves szol­
gálatokat méltányló idő — mi tapasztalata­
ink nyugalmával, sokat másnak látunk, 
mint aminek mutatkozik és lelkünk érzékeny 
tyúkszemeivel, vagy ha úgy tetszik, kösz- 
vényevel előre érezzük a rossz idők érke­
zését.

Erezzük nagyon. Vigyázzatok ifjú ba­
rátaim és fogjatok össze, mert a körös­
körül boruló eg rut meglepetéssel fenyeget.

Üzletvezetőség Kassán.
Az államvasutak reformja.

Megszaporitják az üzletvezetősé­
geket.

Több ízben hangsúlyoztuk már, hogy 
Kassa komoly lépéseket kell, hogy tegyen 
egy államvasuti tizletvezetőseg elnyerése vé­
gett. Az államvasutak igazgatásának re­
formja most van készülőben s erről a leg­
utóbb a Pesti Napló a következőket irta:

Az államvasuti reformnak egyik igen 
lényeges, talán a leglényegesebb része a 
decentralizáció, mely főleg uj üzletvezető­
ségek szervezésében jutna kifejezésre. Úgy 
volt, hogy a meglevő kilenc üzletvezető­
tőség számát fölemelik tizenkettőre. A há­
rom uj üzletvezetőséget a kormány már 
elígérte, akár csak a harmadik egyetemet, 
de a többi város is oly erélyes formában 
lépett föl, hogy üzletvezetőséget kapjon, 
hogy a kormány csakhogy a fölmerült kí­
vánságokat kielégítse, alighanem kényte­
len lesz a tervezett üzletvezetőségek szá­
mát tizenkettőről fölemelni tizenötre, sőt 
némelyek szerint húszra. Ezen aztán is­
mét megfeneklik az államvasutak sokai 
sürgetett reformja, melyet pedig már végre 
valahára ki kell emelni az Ígéretek és a 
tervezgetések stádiumából.
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Nincs módunkban ellenőrizni, mennyire 
fedi a valóságot, a rendszerint jól informált 
P. N. közlése. Azt azonban tudjuk, hogy 
Kassa nincs ama városok között, melyek 
üzletvezetőségre jogot formáltak volna a 
kormánynál. Nem lehet tehát ama városok 
sorában sem, melyeknek a kormány komoly 
ígéretet tett. De éppen azért, mert a közle­
mény szerint az államvasutak reformja még 
mindég az előkészítés stádiumában van, 
Kassa a kopogtatással még el nem késhetett.

Közismert dolog, hogy az üzletvezető­
ségek elosztásánál első sorban számba ve­
szik ama városokat, ahol hadtestparancsnok­
ság székel. Fontos stratégiai szempontokat 
méltat ezzel kellő figyelemre a kormány, 
mely katonai érdekek iránt nem lehet kö­
zömbös. Kassa helyzetét és jogosultságát 
egy uj üzletvezetőség elnyerésére, éppen a 
nálunk székelő hadtestparancsokság meg­
könnyíti. Legyünk ez egyszer élelmesek s 
használjuk ki javunkra azt a temérdek ál­
dozatot, melylyel Kassát sikerült garnizon 
várossá átformálni. Egy uj üzletvezetőség 
végre is 400—500 család letelepedését je­
lenti, ez a város fejlődésének, forgalmának 
és gazdasági érdekeinek pedig messzemenő 
kihatással javára szolgálna.

A husvizsgálat rendezése.
Darányi földmivelésügyi minisz­
ter nagy fontossága szabályren­
delete a husvizsgálat országos 
rendezéséről augusztus hó else­

jén lép életbe.

A husvizsgálat országos rendezése tár­
gyában készített szabályrendeletet Darányi 
Ignác földmivelésügyi miniszter most kiadott 
rendéletével augusztus elsején lépteti életbe. 

í A szabályrendelet felöleli a husvizsgálatot és 
: az azzal kapcsolatos összes teendőket és uj 

megbízható alapra helyezi ezt a nagyfon- 
j tosságn kérdést. A köz- és állategészségügyi 

szempontból egyaránt kiválóan fontos sza­
bályrendelet tizenhárom fejezetben tárgyalja 
a szükséges intézkedéseket.

Külön-külön fejezetbe vannak foglalva 
I a közvágóhidakra, a husvizsgálókra és azok 
I képesítésére, a közfogyasztásra szánt álla- 
! tok életben való vizsgálatára, a levágásra, a 

levágott áilat húsának és szerveinek vizsgá­
latára, a hús élvezhetőségének elbírálására, 
a hús kezelésére és bélyegzésére, a kifogá­
solt hús megsemmisítésére, a vágólajstromra 
és a marhalevelekre, a mészárszékek és hus- 
árusitás ellenőrzésére, a hatósági husszé- 
kekre, a husnemü és húskészítmény elké­
szítésére és elárusitására, a szárnyas, hal és 
vad ellenőrzésére, a hús belföldi szállítására 
vonatkozó intézkedések, végül a büntető és 
záróhatározatok.

Az életbeléptető rendeletben a miniszter 
külön is fölhívja a törvényhatóságok figyel­
mét a szabályrendelet főbb intézkedéseire és 
részletes utasításokat ad a rendelet végre­
hajtáséra. A szabályrendeletet megfelelő 
számban küldik szét a hatóságok, városok, 
községek és a szakközegek között való szét­
osztás végett.

ÚJDONSÁGOK
— Gyógyszerész-mozgalom Kassán. 

A kassai Vili. gyógyszerész járás tagjai va­
sárnap délután a Royal-termében értekez­
letre jönnek össze, amelyen Andrássy Gyula 
gróf belügyminiszternek a gyógyszerészet 
rendezésére vonatkozó uj törvényjavaslatát 
megvitatják. A mozgalomban Kassa, Abauj- 
Torna, Sáros, Zemplén és Szepes megyék 
gyógyszerészei vesznek részt.

Julius 9.

—- A szepesi püspök ünneplése. Liptó- 
Szent-Miklóson lelkes ünneplésben részesí­
tette Liptómegye hazafias közönsége Párvy 
Sándor szepesi püspököt, aki most tartotta 
ott első bérmautját. A megyei papság élén 
Krasznécz esperes, a vármegye nevében 
Joób Marcel alispán fogadta. A püspök igen 
szép és szellemes beszédben válaszolt az 
üdvözlésekre. Ezután a menet a tűzoltók és 
lovas bandérium vezetésével a városba in­
dult, ahol Bállá Lajos városi albínó üdvö­
zölte a püspököt. Vasárnap a szent mise 
után a püspök tót nyelven szent beszédet 
mondott, amely nagy hatást tett a tisztán 
tót ajkú hívekre. Delben Dörner plébános 
negyven teritékü diszebédet adott, amelyen 
a püspök kijelentette, hogy ő a lelkeket jött 
megerősíteni s maga is megerősödve fog 
távozni. Szentiványi a püspököt mint haza­
fit üdvözölte. Beniczky Ödön, a rózsahegyi 
kerület képviselője pedig kerülete nevében 
éltette a püspököt. Végül Dörner István 
mondott köszönetét a püspöknek látogatá­
sáért.

— Az életbiztosítási dijak fölemelése?
A biztositó társaságok érdekeik közös vé­
delmére, illetve a biztosítási dijak egységes 
szabályozására, helyesebben mondva, a biz­
tosítási dijak fölemelésére kartellben vannak 
egymással. Ez a kartell csak akkor ad élet­
jelt magáról, ha a biztosítási dijakat föl akar­
ják srófolni. A biztosítási üzlet minden ága- 

I zatára kiterjed a kartell. Van tűz, jég, 
j baleset- és életbiztosítási kartell. Most a vál­

tozatosság kedvéért az életbiztosítási kartell 
] akar munkába lepni. Hir szerint az életbizto- 
I sitási karteilnek az a terve, hogy az eletbizto- 
1 sitási dijakat legközelebb „mérséklet“ formá­

ban fölemeli. Nem tudjuk megállapítani, 
hogy a kartell urai csakugyan megvalósít­
ják a tervüket, de ha ez a szándékuk ko­
moly, akkor szemben fogják magukat ta­
lálni a közönséggel, mely olyan társaság­
hoz fog fordulni, mely kartelien kívül áll. 
Addig is azonban jó lesz, ha az igazság­
ügyminiszter előveszi azokat a beígért bizto- 

I sitási törvényjavaslat porlepte aktáit. A tör­
vényre már azért is nagy a szükség, mert 

I az legalább majd védekezésre és nem táma- 
! dasra bírja a biztosítási igazgatókat.

— Veszélyes közlekedés. A Gyár-ut­
cán, mindama helyeken, ahol a legutóbbi 
időben vízvezetéki és csatornázási munkát 
végezték, a kövezet az esőzés következté­
ben besüppedt. A rendőrség a közlekedést 
akadályozó és a testi épséget veszélyeztető 
süppedések helyreállítása iránt intézkedést 
tett.

— Leleplezett pánszláv propaganda. 
Az Egyesült-Államok kormányának felhív­
ták figyelmét a két legnagyobb amerikai 
pánszláv egyesület, a Jednota és Narodny 
Slovensky Spolok pénzkezelésére. A kormány 
az egyesületek ellen vizsgálatot indított, a 
melynek vége — a házletoni Slouenske No- 
viny értesülése szerint a két egyesület 
bezárása lesz. Hogy a két fosztogató pán­
szláv egyesület dolga nem állhat jól, arra 
vall az az Amerikából érkezett hir, hogy 
közelebb tizenegy tót egyesület ülést tartott 
s harmincöt vádpontból álló határozatot 
hozott a Narodny Slovensky Spolok (Nem­
zeti tót egyesület) ellen. Az egyesület pénz­
ügyi manipulációit már ismertettük s itt 
csak röviden említjük fel a főbb vádponto­
kat : 40.000 dollárt az igazgatók üzleti cí­
men kamat nélkül hevertetnek az egyesület 
élén álló Rovinianek és Ambrose bankjaik­
ban ; Ambrose az egyesület pénzéből 10.000 
dollárt vont el önkényüleg; 03.000 dollárt 
rég ki kellett volna fizetni az özvegyek és 
árvák részére, a pénz azonban kamatozat- 
lanul hever, mialatt a szerencsétlenek éhez­
nek és szükséget szenvednek; az árvák és 
özvegyeket megkárosították stb. A határo­
zat oly vizsgáló bizottság kiküldését követeli, 
amelyben a politikai hatóságok is képvi­
selve lennének. Követelik végül a bűnösök 
szigorú megbüntetését s a vezetésnek más 
kezekbe való teleiét. A hatóság energikusan 
kutat s maga az oly hiszékeny tótság is
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átlát végre a népzsaroló és bolonditó pán­
szláv vezérek szitáján, Így tehát remélhető, 
hogy a kivándorolt lótok keservesen szerzett • 
filléreit többé nem fordíthatják a ' 
lelkiismeretlen vezérek meggazdagitására és \ 
a hazában maradt tótság lelketlen felizga­
tására.

Éjjeli garázdálkodók. Egy trium­
virátus, Rencz Gáspár, Zsirnyovszky Gyula 
és Gáspár János tegnap éjjel a Pogány-ut- 
cán ektelen lármát csapott. Az óriási zajra, 
mely felverte a lakók éjjeli nyugalmát, rend­
őr jött, aki a lármás társaságot haza távo­
zásra felszólította. A garázda társaság azon­
ban nemcsak hogy nem engedelmeskedett a 
felszólításnak, hanem Rencz Gáspár meg is 
támadta a rendőrt, kővel fejbe vágta és 
durván szidalmazta. A csavargók ellen, akik 
az Erzsébetváros rettegett apachai, a rend­
őrség az eljárást megindította.

— A pálinka miatt. Garázda termé­
szete miatt ismert alakja a rendőrségnek 
Misinszky István napszámos. Tegnap ismét 
galibát okozott. A Fő utcán megállította 
Lüvy Bertalan szabósegédet s követelte, 
hogy az pálinkát fizessen neki. Amikor 
Lűvy kijelentette, hogy nem teheti, mert 
nincs pénze, Misinszky nekiesett s alaposan 
elrakta. A megvert szabósegéd panaszára 
a rendőrség Misinszky ellen a kihágás! el­
járást megindította.

— Rendőr és fuvaros. Kopnyiczki 
József kassai fuvaros egyik lovának két 
patkója hiányzott s a kövezett utcán patkó 
nélkül hajtotta lovát, a mért a Klobusitzki- 
utcai rendőrőrszem figyelmeztette. Kopnyiczki 
emiatt indulatba jött és ostora nyelével a 
rendőr felé vágott, mire a rendőr az ütést 
kezével fogta fel s aközben állítólag Kop- 
nyhezkit megütötte. Kopnyiczki erre leugrott 
szekeréről, követ ragadott fel s azzal támadt 
neki a rendőrnek. A rendőrőrszem csak 
úgy volt kepes a feldühödt fuvarost tettében 
meggátolni, hogy revolvert ragadott és azt 
neki szegezte. A rendőr Kopnyiczkit előállí­
totta, aki ellen a hatóság elleni erőszak 
büntette miatt a rendőrség az eljárást fo­
lyamatba tette.

— A kerékpárosok megrendszabályo-
zása. Hajdú Ferenc és Bibel József lámpa 
nélkül kerékpároztak az esti időben. A rend­
őrség a két kerékpáros ellen a kih. eljárást 
megindította, a főkapitány ezen esettel kap­
csolatban ismételten szigorúan utasította a 
rendőrszemélyzetet, hogy a vigyázatlanul, 
sebesen vagy éjjel lámpa nélkül kerékpáro­
zókat múlhatatlanul jelentsék fel.

— Vasúti katasztrófa. Tegnap éjjel 
Debreczen es Hajdúszoboszló között végze­
tes vasúti szerencsétlenség történt. Egy sze­
mélyvonat bilerohant az elébe került teher- 
vonatba és több utasát a halálba vitte, igen 
sok embernek pedig súlyos megsebesülését : 
okozta. A vasúti katasztrófának két halottja 
van és tizenhat sebesültje. A hivatalos vizs­
gálat megállapította, hogy a szerencsétlen­
séget hibás váltóállítás okozta és a vegzetes 
mulasztásban terhelt vasúti alkalmazottakat 
már át is adták a hatóságnak.

A vonatösszeütközés nagy erővel tör­
tént ugyannyira, hogy a pályatest teljesen 
fel van szaggatva. A vonat kocsijai egy­
másra torlódtak és a telefonoszlopokat ki- 
döntötték. A telefonösszeköttetés Budapest­
tel az oszlopok megsemmisülése következté­
ben meg van szakítva.

Reggel 1 4 órakor külön vonaton ér­
keztek meg a debreczeni mentők, kik teher­
kocsikra helyezték el a sebesülteket, kik kö­
zül kilenc súlyosan sebesült meg. Bakos 
Ödön dr. nagylaki ügyvéd egy első osztályú 
kocsiban egymaga ült, amelynek roncsai kö­
zül húzták ki holttestét. Szegedi Ferenc, a 
tehervonat fékezője szintén meghalt. A sú­
lyosan sebesültek kizárólag a III. osztályú 
kocsik utasai.

Hamis pénz. A vasúti rendőrség 
Róth késmárki szeszkereskedőtől, aki jegy­
váltás alkalmával hamis arany tiz koronás­
sal fizetett, a hamis pénzt lefoglalta, Róth a

hamis pénzt szintén pénzváltás közben 
kapta, hogy azonban kitől azt nem tudja.
A hamis 10 kor. hü utánzata a forgalom­
ban lévő pénznek, de az anyaga értéktelen.

— A pénztári küldöttek kirablása el­
leni biztosítás. A „Magyar Pénzügy“ Írja, 
hogy az érdekelt biztositó intézetek ezen 
üzletág kultiválása tekintetében megegye­
zésre léptek s közös irányelveket állapítot­
tak meg. Most az Első Magyar Általános 
Biztositó Társaság közli velünk a biztosítás 
ezen uj ágazatát tárgyszó szabályait, me­
lyek a következők: A biztosítás csupán 
készpénzre, értékpapírokra, szelvényekre, 
váltókra, csekkekre, takarékpénztári köny­
vekre és letéti jegyekre vonatkozhatik, me­
lyeket a biztosított alkalmazottai vagy pénz­
tári küldöttei szolgálati ütjük alkalmával a 
biztosított érdekében magokkal visznek. A 
társaság minden egyes pénztári küldött után 
legfeljebb 200.000 ezer koronáig nyújt kár­
térítést. Egy küldött vagy alkalmazott biz­
tosításáért a biztosított összeg után 3 0h> 
jár. Minden egyes további küldött vagy al­
kalmazott biztosításáért további 50.000 ko­
rona összeget elérő biztosításoknál az egész j 
díjból 40 °io elengedtetik, ha a biztosított 
alkalmazottját, valahányszor 20.000 koronát 
meghaladó készpénzt visz magával, egy 
másik ellenőrző alkalmazott kiséri, aki a 
biztosított részére értékeket nem visz ma­
gával. Az egész dij után 20 0 pótdij szá­
mítandó, ha a biztosítás azon község terü­
letén kívül érvényes, melyben a pénztári 
helyiség van.

— A gyümölcsfák faértéke. Ha gyü­
mölcsfáinkkal már nem vagyunk megelé­
gedve, akkor távolítsuk cl azokat, mielőtt 
odvasokká és korhadtakká váltak vagy tel­
jesen elhaltak volna. A legértékesebb fát 
adja a diófa ; olyan 50 éves diófa, melyek­
ért 150 koronát fizetnek, nem is tartozik a 
ritkaságok köze. A diófa szerény igényeire, 
dús terméshozamára, különösen azonban 
fájának értékere való tekintettel ennek a 

1 fának az ültetését ajánlhatjuk. Az almafa 
fája kiválóan alkalmas esztergályos mun- 

. kára. Továbbá gyümölcsprések előállítására, 
mely célra csak igen kemény fát használ­
hatunk, szinten előszeretettel és nagy előny­
nyel használjak az aimafa fáját. A körtefa 
fája valamivel az almafáé mögött áll. Igen 
jól használható rajz- sínek és háromszögek 
stb. készítésére, mert azzal az előnynyel 
dicsekszik, hogy nem tágul és nem vete­
medik meg, mint más fafajta, mikor azok 
a levegőnek vannak kitéve. A körtefa to­
vábbá a puszpángfa és a becses ébenfa 
pótlására szolgál. Az öregebb cseresznyefák 
fáját az asztalosok a becses és ritka maha­
gónifa pótlására es utánzására használják. 
Különösen igen könnyen fényesíthető és 
akkor igen szép színűvé válik. A szilvafa 
faja főleg technikai eszközök, mint töltögető 
kannák, vödrök stb. előállítására való. A 
barack fa fáját szép színe és szép farajza 
miatt finomabb asztalos munkára használ­
ják. A téli idő a legalkamasabb arra, hogy 
olyan fákat, amely már nem teremnek vagy 
egyébként kívánni valót hagynak hátra, ki­
irtsuk.

— Elveszett. Kedden a délutáni órák­
ban elveszett egy kék zománcozott ezüst 
melltü. Kéretik a becsületes megtaláló azt 
Thomka Vilma címén Darvas Imre utca la 
szám alá beadni.

— Pajkosságból komoly sebesülés. 
Szobotka Vencelné panaszt tett Kozák György 
iskolai tanuló ellen amiatt, mert a panaszos­
nak 7 éves fiat pajkosságból úgy megdobta, 
hogy a kis fiú az orra fölött erős sérülést 
szenvedett. A rendőrség testi sértés miatt 
Kozák György ellen az eljárást folyamatba 
tette.

= Magyar Otthon. Elsőrangú penzió 
Családok, házaspárok és magános urak ré­
szére. Elegánsan berendezett különbejártua 
szobák. Rézágyak, fürdők, lift. Olcsó árak. 
Főherceg Sándor-utca 30. sz.

TÁVIRAT — TELEFON.
A Fény-utcai gyilkosság.

Budapest, julius 8.
Kostyán Antal és neje, a Hajnal 

vasúti kalauz meggyilkolásával vádolt 
Fény-utcai házaspár bűnügyében ma 
szenzációs fordulat állott be.

Kostyán Antal, akit az előzetes le­
tartóztatás szemmel láthatólag meg­
tört, mai kihallgatása alkalmával be­
ismerő vallomást tett. tagadja azonban, 
hogy Hajnalt rablást szándékkal vagy 
nyerészkedési vágyból ölte volna meg.

Kostyán akként adja elő vallomá­
sát, hogy a gyilkosság éjjelén beru- 
gotlan tért haza és akkor sírva találta 
a feleségét, aki keserűen panaszkodott, 
hogy a kalauz erkölcstelen ajánlatok­
kal ostromolta.

Ekkor Kostyán bement Hajnalhoz, 
akit minden előzetes szóváltás nélkül 
úgy halántékon sújtott, hogy a kalauz 
nyomban meghalt.

A debreczeni vasúti katasztrófa.
Budapest, junius 8.

A vasúti katasztrófa áldozatai kö­
zül Bakos Ödön dr. ügyvéd holttestét 
hozzátartozói Nagylakra szállíttatták, 
mig Szegedi kalauz temetéséről Deb­
recen városa tog gondoskodni. Az ösz- 
szeütközött vonalok roncsai közöt t több 
hullát nem találtak s igy az óriási ka- 
tasztróla szerencsére csak két ember­
áldozattal járt.

A merénylet áldozata.
Budapest, julius 8.

Keinenyik Károly' bányamérnök, ki 
ellen egy bányaalkalmazott Privigyén 
tegnap revolvermerényletet követett el, 
ma egy fővárosi szanatóriumban — 
ahová ápolás végett szállították — 
meghalt.

A gázgyári sztrájk megszűnt.
Budapest, julius 8.

A gázgyári sztrájk ma teljesen 
megszűnt és a rend ismét helyreállott. 
Az igazgatóság akadálytalanul akcep­
tálja azokat a munkásokat, akik jelent­
keznek. Kizárni csupán azokat zárják 
ki, akik ellen büntető eljárás van fo­
lyamaiban.

Kigyulladt vonat.
Budapest, julius 8.

Verőcze állomás közelében ma egy 
vonat kigyulladt. Az anyagi káron kí­
vül szerencsére nagyobb baj nem tör­
tént, csupán a bécsi vonal vonatai 
szenvedtek lényegesebb késedelmet.

Benzinrobbanás a fővárosban.
Budapest, julius 8.

Ma délelőtt a Kovald-íéle vegy­
tisztító gyárban egy hatalmas benzin­
tartály felrobbant, amiből az egész, 
négyemeletes gyárépület pillanat alatt 
lángbaborult. A katasztrófának már 
eddig is több emberáldozata van, a 
mennyiben a megrémült munkások 
hanyat-homlok vetik le magukat a kö­
vezetre a gyár emeleteiről. A tűz még 
egyre tart.

/
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Klobusitzky-uícán
a Forgách-féle kastély, 
parkkal, sarokház és épít­
kezési telkek előnyös fel- 
:: tételek mellett eladók. :: 
Bővebbet Dr. SZAUBE- 
RER és Dr. HERCZ ügyvé­

dek irodájában Fő-u. 29.

felhívás a nagyközönséghez!
Van szerencsém Kassa város nagyér­
demű közönségét értesíteni, hogy üzle­
tem átépítése miatt raktáromon levő

legújabb divatu összes

férfi" és
roba-Részletemet
lí)08. május lió 15-től Julius 10-ig
mélyen leszállított áron kiárusítom.

Itt az alkalom az olcsó bevásárlásra!

kész ruha-raktára
KASSA, (Vármegyeház).

Asztalos tanulókat felvesz
KASSA,!

Tégla-utca í szám.

ELEKTBO-BIOSCOP
Az Erzsébet téren.

Ma nagy előadás katona-zenével.
------------ MŰSOR: ------------

Julius 9 én és jul. 10-én.

Sünié iij és
Előkészületben : Gáspár regénye. Szenzációs 

óriási fantázia színezve, merítve a baba vi­
lágból. 3' I, órát vo>z igénybe. 25uO mé­
ter hosszú.
Naponta erkező újdonságok műsoron kívül 

'esznek bemutatva.
Műsorváltozás mindenkor fenntartva. 
Hétköznap csak egy előadás kezdete 
r este fél 9 órakor.
Vasár- és ünnepnap három előadás. 
Első előadás kezdete d. u. 5 órakor, 
második fél 7 és harmadik fél 9 

órakor. __ _
Helyárak: I-sö hely 1 kor., Il-ik 
hely 80, III-ik hely 60, IV-ik hely 
—---- 40 fillér.

Nésyesy és Winkler
tulajdonosok.

^ HALTENBERGER BÉLA ^
ruhafestő-, vegyitisztitó és gőzmosógyára

Telefon : 70. sz. = Kassa.
'""I B D ■ 1=

Telefon : 70. sz.

A fehérneműknek kllogrammonkint való mosatása mindinkább kiterjed. Eg)- kísérlet utján 
. . meggyőződést szerezhet bárki ennek előnyeiről. - .

Egy kilogramm fehérnemű mosatási dija a mennyiség szerint 
---- 40. 45. 50 fillér. =====

A fehérnemű moFott. szárított és mángorolt állapotban házhoz szállittatik. Ch'ormész al­
kalmazása ki van z á r v a. - Bővebb felvilágosítás nyerhető : .
a gyári irodában (Szerecsen-utca 3. sz.) s az átvételi üzletekben (Kossuth Lajos-utca 3. sz., . 
o o Fö-utca (Andrássy-palota), Deák Ferenc-utca 32. szám.) o o í

Számos megbízást vár, teljes tisztelettel: ,

HALTENBERGER BELA.
?

j

mechanikus és villamos szerelő
Telefonnám: 37'J. KSSSS, fÖ-UtCa 51. 825. Telefonszám:

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
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],>96. év óta villanyos műszaki műhelyemet és 
raktáramat sikerült oly versenyképessé tenni, 
hogy bármely gyárral a házi távírda, távbe 
szélő, villámhárító és villanyvilágitási sze­
ri o relésben a versenyt felveszem. o o

Állandó nagy raktár villanyvilágitási csillá­
rok. távbeszélők, villamos csengők és orvosi 
villanyozó gépekben. Vidéki megrendelése­
ket azonnal és leggyorsabban készítek.
Minden munkámért - évi jótállást vállalok. 
Terveket és költségvetést díjmentesen készítek.

BAUERNE6L ES FIA, KASSÁ
SÖRFŐZDE ÉS MALÁTAGYÁR.

Telefon s 78. KASSA Alapittutott 1857.

Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

KIRÁLY SÖR ... KORONA SÖR SÖTÉT BAJOR-SÖR
Legújabb műszaki berendezéssel es mesterséges pincehiitéssel felszerelve.

Bővebb felvilágosítással, nem­
különben árjegyzőkkel kívánatra 
a serfőzde készséggé! szolgál.

N&g-cbb küldemények saját jeggel hű­
tött sörszállltó-kocsiiainkban szállíttat­
nék. A különböző minőségű sörük 

szállítása palackokban is történik.

Royal nagyétteremben e sörfőzde söre méretik ki.

0 0 0 LELKIISMERETES MUNKA. ooo

STEINER ADOLF ÉS TSA
csatorna és vízvezeték berendező KASSA, Rákóczi-körut i. *;z
Elvállalja minden e szakmába vágó munkák elkészítését, pontos és lelkűmére- 

tes kivitelben. Eddig elvégzett munkáinkkal elismerést vívtunk ki.
■ Abauj-Torna vármegye székházának csatorna és vízvezeték berendezi,ü.

o o Tessék költségvetést kérni — díjtalan, o o

Kiadó Murányi József. Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.


